

世之介靠打游戏过日子



《找不到工作的一年》
[日]吉田修一著 覃思远译 上海人民出版社

四月 樱花落

信号灯早已转为绿色。池袋站西口五岔路口的人行横道处，一大群人正穿过马路，其中唯独有一男子呆立不动，周围行人往来如织，于是他便显得格外突兀。

他倒也不像是出于什么目的才停在那里，似乎就单纯只是在发呆而已，以至于根本没有注意到信号灯已经由红色转为绿色。

当然，他既没有紧闭双眼，也没有看着脚下，而是直勾勾地盯着自己要去的马路对面，并且也留意到周围除了自己之外所有人都在过马路。

下一瞬间，“啊”的一声，才反应过来的男子正想赶紧过去的时候，信号灯已经又变为红色了。听到一辆正要起步的出租车按响喇叭，他又“啊”地叫了一声，退回到原来的位置。

其实他退到哪里都无所谓，但此人性格似乎极为较真，偏要退回到刚才一直站着的那块砖石上，却一脚踩偏了。虽然也没有谁在看他，但他还是羞涩地笑了笑。

之后，他似乎依旧对此耿耿于怀，甚至做起了小幅度的返回练习。“这么一跳，再这么回来……”他嘴里一边嘟囔着，一边把脚稍稍探出又立刻往后一收。

再说一遍：其实他退到哪里真的无所谓，也没有人会去关心这一点，在旁人看来，他的举动就像是刚踩到了狗屎。

信号灯又变了，这次男子顺利地往前走去。他看了看手表，发现差一分钟就到十点了。

在通过人行横道中途，他突然狂奔起来，似乎有什么要紧的事赶着去办。

在通往车站的巷子里，他忽地往左一拐，跑往罗萨会馆的方向。

这一带入夜后，到处都是喧闹的酒会、联谊会，走路稍不留神，就会踩到路边的呕吐物。但这个时段还好，还弥漫着清晨咖啡的香气。

男子一路飞奔，冲散了在路边堆放的厨余垃圾中觅食的几只乌鸦，速度丝毫不减地冲进了三十秒之前才刚刚开门营业的小钢珠店。

店里通常刚开门都会发生座位抢夺战，此刻也正在热火朝天地进行。冲进来的男子也混进其他客人中，顺着台阶往夹层上跑，直奔今天刚购入的新机器。

“别跑了，别跑了！”一名店员手执话筒高喊着，但每个人都在跑，怎么可能有谁肯停下来！

新来的机器通常都摆在夹层正对楼梯口的位置，这次或许是店长一时心血来潮，虚晃了一枪，大家要找的新机器并不在那里，而是给摆到了左手边靠里的位置。

就连那些常客也被这一通操作给迷惑住了，大家顿时挤成了一长串丸子，在狭窄的通道中狼奔豕突。

跑在队伍最末尾的就是先前那名男子。只

听嗵嗵嗵一阵乱响，就像是抢椅子游戏一样，新机器前的椅子接二连三地填满。就在男子好不容易到了最靠里那把椅子的那一瞬间，对面有人说话了：“我的了！”

抬头一看，是他在这家店里见过好几次的一个年轻女人，她正用黑色手包去抢占那把椅子。

“是我先来的！”

“是我！”

“明明是我呀！”

“你只是手指碰到，我可是把包放这儿了！包才算数！”

男子想把女人推开，以便坐到椅子上去。不料手刚一搭到对方肩膀，她就喊了起来：“哎，好好说话，别动手动脚的啊！”

这女人总在这里玩，可谓专业小钢珠妹。剃了眉毛，平日里总是眉头紧锁，叼着香烟，大马金刀地岔开腿坐着打游戏，此刻这位可完全没有半点要好好说话的意思。

男子不管不顾，一把抢过了椅子，那表情完全就像是使出吃奶的力气跟人抢椅子玩的小学生男生。

女人可没死心。“哎，放手，快放手！”她像是个刚入门的相扑力士一样胡乱地挥舞着双手推他。而且，这个敌人又使出一招“上手技”，拼命想把攥在手里的一张千元钞票抢先塞进机器里。

这一招男子可没想到。他可没提前准备千元钞票。这会儿也根本没机会去从屁股后头的口袋中掏出钱包来。说时迟那时快，女人手里的千元钞票哧溜一下被吞进了机器中。只听得叮当当一阵乱响，许多小钢珠滚了出来。

“好啦好啦，小哥你输了！”说这话的是早已叼着香烟坐在一旁游玩的一个大妈，她傻呵呵地笑着，笑得还挺开怀。

男子想用因愤怒而颤抖的手去攥住眼前近在咫尺的摇杆，但这么一来就等于公然抢劫，以后这里指不定就禁止他出入了。

“好了，大哥您也辛苦了！……其他机器还有的是嘛！”女人用手像赶苍蝇一样把他拂开。

“……真是的！这可是工作日，一大早就开始……真没事可干了吗？这个钢珠妹……”

男子竭力压住怒火，心有不甘地丢下这句话。同样从工作日一大早开始、同样没有别的事可做、此刻只能垂头丧气地离开那台新机器的这个男人，名叫横道世之介。

大学总算毕业了，因留了一级，没赶上泡沫经济破灭之前最后一个卖方市场，如今已二十四岁的他就靠打点零工、玩玩小钢珠混日子。

既然新机器都被占了，也就没什么好着急的了。为平复烦躁的心情，世之介到自动售货机处买了罐咖啡，在写有“小憩片刻”的休息区沙发上坐下。唉，早知如此还不如在家多睡一会儿呢。为了图个吉利，从家里出发时还特意绕了一大圈到这儿，现在看来，这举动真是够蠢的。

他正要喝一口罐装咖啡，就看到有一名店员飘过。“浅贺酱，早上好啊！”世之介主动打了声招呼。被他叫住的那名店员说道：“哎呀，这位客人，您没抢到新机器吗？”他做出同情的样子。

“抢不到呢！”

店员还戴着一副这个年代已很少看到的、镜片像牛奶瓶底一样厚的眼镜。要是在这家店里手风玩顺了，非买一副隐形眼镜送给他不可，世之介想。

“刚才看您跑过去了，还以为您抢到座了呢！”

“抢不到呢！……半路杀出个吉原炎上，给我生生抢走了。”

“什么吉原炎上？”

“你不知道吗？那部讲吉原花街花魁们的电影。哎，就是五社英雄导演的电影。他还拍了《鬼龙院花子》啊《阳晖楼》啊什么的。”

“知道是知道，不过……”

“里面不是有个剃了眉毛的花魁吗？还不知道？”

“啊！您说的是花名啊？”

这个被世之介叫作浅贺酱的，年纪似乎比他还大一点，总而言之，是一个做事很认真的男人，不管什么话题他最终都能把它聊死。

这次也是，话题以“吉原炎上”开场，似乎怎么聊都有意思，世之介原本期待双方能你来我往地聊个几回合，结果得到的居然是“啊，是花名啊”这么一个极其死板的回复，这么一来，他就只能回这么一个极其死板的回复，这么一来，他也只能回这么一句了：“嗯，对，就是花名。”

漫谈人生

培养劳动精神

□朱步楼

如今，随着经济、科技的快速发展和生活水平的提高，我们有些人习惯了刷刷手机完成线上交易、动动手指外卖送来、语音指令机器人擦窗扫地……那么，劳动离我们远了吗？不是的。时代在变，劳动的形式在变，但劳动的精神内核永远不会改变，劳动始终是创造价值的唯一源泉、是一切成功的必由之路。

劳动包括体力劳动和脑力劳动，作为人类的本质活动，既是人类创造并积累财富的过程，也是人类自身自我发展、自我完善的过程。劳动精神，则是关于劳动的理念认知和行为实践的集中体现。在理念认知上，表现为尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动；在行为实践上，表现为辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

劳动，是中华民族的传统美德。从《尚书》中的“克勤于邦、克俭于家”，到《孟子》中的“后稷教民稼穑，树艺五谷；五谷熟而民人育”，再到《国语》中的“劳则思，思则善心生”，诸多古训格言都彰显了勤俭自持、耕读传家的优秀传统文化。

劳动创造了人类，也创造了世界。劳动，使人类从远古走向未来、从荒蛮走向文明，并让偌大的地球变成了小小的村落。劳动者用勤劳的双手和智慧，编织了这个五彩斑斓的世界，创造和延续了人类社会的灿烂文化。新中国成立以来特别是改革开放以来的成就和历程，刻印着千万铁军筑路架桥的足迹，定格着亿万农民工进城打工的身影，记录着无数“老黄牛”创造的“三天一层楼”的中国速度，熔铸着科技人员不断向未知领域挺进的探索。从温饱到小康，从封闭到开放，从站起来、富起来到强起来，一切都源于劳动。

劳动是梦想成真的必经之路，也是成就灿烂人生的“通行证”。对家庭而言，没有劳动，就没有财富的积累和生活条件的改善；对个人而言，没有劳动，就难以筑牢个人发展和事业成功的底座。馅饼不会从天上掉下来，“樱桃好吃树难栽”。说一千道一万，劳动是硬道理。不热爱劳动，任何蓝图都不过是纸上谈兵；不努力工作，一切梦想都只能是一枕黄粱。对美好生活的向往，只有通过劳动才能实现；生命中的所有辉煌，只有通过劳动才能铸就。

劳动具有综合育人的价值，是促进人的全面发展的重要途径。劳动可以立德，用汗水洗刷灵魂的灰尘，养成勤劳俭朴、艰苦奋斗的品质；劳动可以增智，强化逻辑思维和形象思维，掌握基本的职业技能和生活智慧；劳动可以健体，加快生理的新陈代谢，锤炼强健体魄和坚韧意志；劳动可以审美，陶冶性格情操，提高人文素养。培养劳动精神，是实现人的现代化的题中应有之义。

要强化劳动精神的教育引导。学校要发挥主导作用，面向全体学生，建立起学校教育、家庭教育和社会教育相互融合、专业教育、知识学习和技能实践相互贯通，劳动课程第一课堂、社会实践第二课堂、校园文化第三课堂相互补充的劳动教育格局，强化劳动观念、劳动技能和劳动品质的系统教育。各级各类学校除了开齐开足劳动必修课外，其他课程和活动也要有机融入劳动教育内容。要结合植树节、学雷锋纪念日、五一劳动节、农民丰收节、志愿者日等，开展丰富多彩的劳动主题教育，在校园文化活动中嵌入劳动精神内容，让劳动成为一种习惯、一种修养、一种人生境界。

要促进劳动精神的实践养成。不挥洒劳动的汗水，不体会劳动的艰辛，就很难理解劳动的内涵、珍视劳动的价值。因此，只有把教育引导和实践养结合起来，既内化于心又外化于行，才能真正厚植劳动精神。劳动教育，决不能满足于课堂“听”劳动、课外“看”劳动、网上“玩”劳动，而要积极组织青少年学生参加社会调查、务工务农、社区服务、公益劳动和勤工俭学、创新创业活动，将教育同生产劳动、社会实践相结合。

要营造劳动光荣的社会风尚。大力宣传劳动模范和大国工匠的先进事迹，弘扬“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神、工匠精神和企业家精神，充分发挥榜样示范和模范感召作用，同时，对社会上少数人轻视劳动、贬低劳动的现象，要激浊扬清，形成舆论气势，在全社会营造劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的强烈氛围。

当前，世界百年未有大变局加速演进，科技创新竞争与高端产业角逐空前激烈，实现中华民族伟大复兴面临着严峻挑战，亟需培养和弘扬全民族的劳动精神，建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军。每一滴汗水都会折射太阳的光芒，每一份付出都会照亮梦想的天空。让我们唱响新时代的劳动赞歌，以实干赓续传统，以拼搏迎接挑战，以奋斗成就未来。